

网购中遇到不公平格式条款怎么办?

来听听中消协点评支招

清仓商品是否支持七日无理由退换货?对于缺货、价格标示错误等情况,商家有权限自行取消订单吗?根据近期网络购物不公平格式条款的调查,中消协22日对消费者反映强烈的几类不公平格式条款进行了点评。

远程购物七日无理由退货是消费者法定权利,经营者不能以“清仓”“尾货”“特殊商品”等名义擅自扩大不适用七日无理由退货的范围。根据消费者权益保护法,除法律规定四类特定商品以及其他“根据商品性质并经消费者在购买时确认不宜退货的商品”,不适用无理由退货外,消费者自收到商品之日起享有七日无理由退货的权利。

经营者发布的商品信息符合要约条件的,消费者选择该商品提交订单并支付货款后,网络购物合同成立并生效,经营者应当按照合同约定履行交付商品的义务,经营者以商品不能采购到货或价格设置错误为由取消订单的行为构成违约。在没有征得消费者同意的情况下经营者直接做“砍单”处理,消费者可以选择要求经营者继续按照之前的约定发货,在经营者已经实际无法按照约定发货的情况下,消费者可以



警惕套路 新华社发

要求经营者退款并承担相应的违约责任。

对于通过实施虚假宣传等欺诈手段售卖商品的经营者,消费者有权依法向其主张三倍赔偿。“仅支持退款,不承担(支持)惩罚性赔偿”类的格式条款,明显减轻了经营者的赔偿成本,是对其违法行为的纵容,限制了消费者获得惩罚性赔偿的权利。对平台内经营者知假售假的行为,平台亦应当按照相关法律规定以及协议约定依法进行处理,通过追究经营者的违约责任最大程度补偿消费者。

经营者变更格式条款文本时,应当按照法定要求进行事前公示,并采取合理方式提醒消费者注意与其有重大利害关系的条款。变更条款生效前,经营者应当取得消费者明示同意,否则不对消费者发生效力。经营者不能以公示或者消费者默认等形式代替消费者同意。

一般情况下,商业广告属

于要约邀请,不构成买卖合同的部分。但如果商品详情页中对于商品的描述有明确具体的参数等内容的,则构成要约,成为合同的主要内容。例如手机销售页面中对手机性能参数、屏幕信息、系统与硬件信息等内容的具体描述,构成了消费者了解商品情况的必要信息和主要决策依据,实质上构成了合同的组成部分,如果经营者在此过程中因存在宣传介绍在内容上的错误、失真并对消费者构成误导,则涉嫌构成虚假宣传。

经营者在征求消费者是否同意接收商业信息时,应当单独获得消费者明示同意,不应在一揽子协议中默认消费者同意。未经消费者明确同意或者消费者明确拒绝的,经营者不得向消费者发送商业性信息。即使消费者同意的,经营者也应当向消费者提供显著、简便、免费的拒绝继续接收的方式,以便消费者随时拒绝接收;消费者拒绝接收的,经营者不得更换名义后再次发送。

消费积分、代币、代金券等互联网产品及服务具有一定的财产性,未经消费者同意,经营者不得擅自使用或处分,否则应当承担相关法律责任。

新华社记者赵文君

“小奇迹”两岁了

8月21日,在美国华盛顿史密森学会国家动物园,大熊猫幼崽“小奇迹”享用生日蛋糕。美国首都华盛顿史密森学会国家动物园21日为大熊猫幼崽“小奇迹”庆祝两岁生日,饲养员专门制作了冰冻果蔬蛋糕。新华社发



韩美启动“乙支自由护盾”联合军演

据新华社电 韩国和美国22日启动“乙支自由护盾”联合军事演习,时隔4年恢复团级以上规模联合野外实兵机动训练。演习持续至9月1日。

据韩联社报道,此次韩美联合军演分为两部分。第一部分以防御首都圈等为假定目标开展演习,第二部分重点演练反攻作战。

演习包含采用电脑模拟方式的指挥所演习和13项野外实兵机动训练。另外,韩方22日同时启动主要由政府雇员参

与、为期4天的民防演习,包含模拟联合攻击、前线武器与燃料补给以及大规模杀伤性武器消除等演练项目。

韩美双方要求参演人员提前接受新冠病毒检测,并在演习期间戴口罩。

2018年以来,由于文在寅政府意在改善韩朝关系、为外交谈判营造氛围,加之后续受到新冠疫情的影响,韩美多场例行联合军演推迟、取消或缩小规模,野外作战训练项目被电脑模拟演习所取代。

今年5月,尹锡悦就任韩国总统。韩国国防部7月宣布将举行包含野外实兵机动训练项目的韩美夏季联合军演,并公布演习新代号“乙支自由护盾”。

朝鲜一直将韩美联合军演定性为敌视朝鲜的威胁性举动。朝鲜劳动党委书记金正恩7月27日表示,如果韩国政府进行任何“危险的尝试”,例如先发制人的打击,将面临全军覆没的下场。他说,朝鲜武装部队已做好应对任何危机的充分准备。

沈敏



索马里一酒店遭恐袭

8月21日,警察在索马里摩加迪沙遇袭酒店附近警戒。索马里21日发表声明,证实19日晚在索首都摩加迪沙一家酒店发生的恐怖袭击已造成21人死亡、117人受伤。新华社发

罗德曼要去俄罗斯“捞人”

据新华社电 美国全国篮球协会(NBA)退役球星丹尼斯·罗德曼打算本周前往俄罗斯,寻求被判9年监禁的美国女子篮球名将布兰妮·格里纳获释。

美国全国广播公司(NBC)新闻台21日报道,罗德曼20日在美首都华盛顿参加一场运动鞋展会期间告诉这家媒体:“我获准前往俄罗斯,去帮助那个女孩。”

罗德曼打算本周出发,自称“太了解”俄罗斯总统弗拉基米尔·普京了。罗德曼曾说,他2014年在俄首都莫斯科同普京见过面、握过手。

按照美国媒体的说法,罗德曼入境俄罗斯不需要获得美国政府特别许可,只要持有俄罗斯签证。美国国务院一名发言人说,已注意到罗德曼打算赴俄的报道,但

国务院早已发布旅行警示,强烈建议美国公民不要前往俄罗斯。

美国政府一名高级官员接受法新社采访时说,美国“政府已向俄罗斯发出重要提议”。这番话指美方提议“一换二”,用在美获刑25年的俄罗斯军火商维克托·布特换回格里纳和在俄被判16年监禁的美国前海军陆战队员保罗·惠兰。

格里纳今年2月从美国飞抵莫斯科,准备代表一个俄罗斯女子篮球俱乐部参加比赛,在机场被查出行李中有电子烟,内装大麻油。格里纳承认携带大麻油且知道这在俄罗斯是违禁品,因为赶飞机匆忙装入。本月4日宣判时,她在法庭上哭诉自己“犯下无心之过”。她的辩护律师小组已提出上诉。

胡若愚

鼓励错峰用电英国有新招 换时间洗衣服电费有优惠

新华社北京电 英国国家电力公司电力系统运营分公司正在起草一项计划,以电费返还方式鼓励民众在非高峰期用电,进而降低今年冬天停电的可能性。

《星期日泰晤士报》21日援引一名知情人士的话报道,这不是让民众“在黑暗中坐着或自愿挨冻”,只不过是换个时间洗衣、洗碗。

受乌克兰局势相关西方对俄罗斯制裁等因素影响,欧洲面临能源危机,不少国家变着花样鼓励民众节约用电。英国国家电力公司电力系统运营分公司一名发言人说:“我们正在开发一项新的服务,以便消费者今年冬季

能够受益,不久将进一步公布信息。”

英国媒体报道,这家电力企业有意让民众在下午5时至晚8时的用电高峰时段停用洗衣机、烘干机和洗碗机等电器,计划以足够优惠的电费返还力度鼓励民众错峰使用电器。

外界猜测错峰使用电器每千瓦时的电费返还额度少则23便士,多则6英镑。作为重要供电方的英国天然气公司当前每千瓦时电费定价为30便士,预计10月会飙升。国家电力公司电力系统运营分公司将在10月或11月推行这一激励措施。

陈丹